

Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Vizita M. Sale Regelui la Arad

ci de mii de oameni din toate colțurile județului și-au aclamat genetic Suveranul. — Cum s'au desfășurat mărețele solemnități

Razele soarelui fierbinte al celei de a zecea zi a lui Iunie au sclipit pe turlele Aradului, îmbrăcând cu aur de Triumf, ghirlandele de flori, balcoanele cu scoarțe de neșteri, culorile naționale ce ornau edificiile și stratele de toate ale întregului norod, masat până la refuz pe străzi și străzi. Pretutindenii ochiul și-era îmbătat de lumina și puteai citi pe fețele mulțimii nerăbdătoare a-L vedea pe Domnitor

Când alaiul domnesc a parcurs străzile, uralele s'au năruit fără zăgăzuri, delirante — date cu tot sufletul Celui care năzuiește năzuințele neamului întreg — continuate de ale miilor de săteni din județ cari au defilat prin fața mii regale.

Triumfala primire făcută Majestății Sale Regelui Carol II în oglinda mării dragoste și devotamentului neprecuțat al populației din ținutul Aradului față de Dinastie și țară.

Primirea în gara Arad

La orele 10 dimineața, pe peronul gării Arad, erau prezente toate autoritățile și notabilitățile orașului, marele moșoniu, marele maestru de ceremonii al Curții Regale și d-nii: general Manu, general Manafu, general Prodan, general Barbu Pătruș, general Hasievici, general Oprescu, general Argeșeanu, general Bunescu, co-

lonel Urdăreanu, marșalul Curții Regale, ministru Valer Pop, etc.

La orele 10 și 30 a sosit trenul regal, din care a descins Majestatea Sa Regele Carol și a trecut în revistă compania de onoare. După aceasta, d. dr. Romulus Coțoiu, primarul municipiului Arad, a întâmpinat pe Suveran cu tradiționala pâine și sare, urându-l bun venit, în numele întregii populații, făcându-se și prezentările de rigoare.

Serviciul divin dela Catedrală

La ora 10 dimineața, pe peronul gării Arad, erau prezente toate autoritățile și notabilitățile orașului, marele moșoniu, marele maestru de ceremonii al Curții Regale și d-nii: general Manu, general Manafu, general Prodan, general Barbu Pătruș, general Hasievici, general Oprescu, general Argeșeanu, general Bunescu, co-

Țării Sale și promovător de o nepusă destoinicie a consolidării și întăririi în cultură și bunăstare a Patriei Române întregite.

În sufletele noastre se îmbină azi Majestate, amintirea dragă a scumpului Vostru Părinte Ferdinand I, gloriosul Rege desrobitor și amintirea sutelor de mii de ostași viteji ai Lui, căzuți pentru izbăvirea neamului nostru, — cu încrederea fericită că prin eroicele eforturi înțelepte ale Majestății Voastre se va asigura viitorul nostru și încă un viitor de cinste între popoarele culte ale lumii.

Eroii noștri s'au jertfit pentru idealul unei Români Mari; în respectul acestui ideal aducem prin osid de iubire și supunere fiască Majestății Voastre, care cu înțelepciune și neasămănată vrednicie lucrați perfecționarea și consolidarea din toate punctele de vedere a României și cerem cu însuflețire Tatălui ceresc să Vă binecuvinteze străduințele cu sănătate și cu o fericită și îndelungată domnie glorioasă!

Defilarea

Dela Catedrală, Suveranul a parcurs străzile, în nesfârșitele ovațiuni ale mulțimii, îndreptându-se spre primărie, în fața căreia se afla tribuna regală.

Defilarea a început printr'un impozant grup de țărani călări, sunând din buciume, cari au făcut o impresie deosebită prin frumusețea podoabelor cailor. După ei au urmat veteranii și sate-

nii din Plasa Halmagiu, în frumoase și pitorești costume.

S'au scurs apoi, în aproape două ore, Plasa Șiria, suburbia Gai, supușii români de naționalitate jugoslavă strigând cu entu-

ziasm „Jivio“, Plasa Pecica cu fanfare și măndre costume naționale, Sockolii, Plasa Târnova, Plasa Aradul Nou, coloniștii din Aradul Nou, supușii români de naționalitate germană strigând fre-

mulțumire și bunăstare.

Azi, Aradul este în nouă strălucire sărbătorească, copleșit de sentimente de bucurie, pentru înalta vizită a Majestății Voastre. Dacă alte țări au, în aproape toate orașele lor, alee sacre, împodobite cu busturile figurilor mari și dragi prin memoria lor, — România Mare, intrând odată cu glorioasa domnie a Majestății Voastre, într'un plin ritm de consolidare, din ce în ce mai pronunțat în urma admirabilelor și mărețelor inițiative ale Majestății Voastre, — noi nu am putut zăbovi nici un moment pentru a privi doar îndărăt, ci cu Regele Inițiator, Regele Animator, Regele Îndrumător, privim înainte pe drumul nou, ce ni s'a trasat cu atâta neștiută hotărâre regească, pentru conservarea, apărarea și consolidarea patrimoniului național.

Avem în schimb, o lună sfântă a Țării, dela 10 Mai, la 10 Iunie, în care ni se dă prilej să retrăim prin serbări naționale evocatoare de fapte mari, dătătoare de vlagă-nouă, istoria întemeierii și apoi a întăririi prin nou dub a României Mame și a României Mari.

Majestatea Voastră, cetitor și îndrumător al atâtor instituțiuni tradiționale sau impuse de rosturile noi ale vremurilor, deșteaptă tineretul, îl îndrumă spre luminoase orizonturi, îi dă orândueli pentru sănătatea și oțelirea trupului și al sufletului, înarmează Țara, dă impuls de avântată dezvoltare aviației, îndrumă viața culturală sub toate aspectele ei, dă coduri noi, domnește și cu energie și cu înțelepciune, crează un neasemuit prestigiu înăuntru și în afară, pentru Tron și Națiune. Și, dacă la 6 Iunie asistă la serbătoarea neînfricabilă câlărești ai aerului, factori importanți în războiul viitor, azi vine să mențină, prin Augusta Sa prezență cultul pentru zburătorii pe cai năpraznici, pe cari nu îi lasă pe seama galeriilor trecutului glorios, ci îi încurajează și animează și pe aceștia cari își măresc palmaresul între și peste botarele Țării. Supremul Străjer, ca un alt Sft. Gheorghe, este mereu biruitor, căci nu vrea decât ceea ce trebuie Țării și ceea ce poate prin Augusta Sa voință: or, Țării îi trebuie toate și toate îi sunt cu puțință Lui. Pe bună dreptate ni-se cere: Sursum corda, sus să avem inimile.

Cu aceste sentimente strigăm în această zi de serbătoare a Aradului: Frăiască Majestatea Sa Regele Carol II, Trăiască Măria Sa



Carol II Regele românilor de pretutindenii

netic „Heil“, Plasa Șebiş, Plasa Chișineu Criș, Plasa Ineu, o năunță țărănească, cu zestrea mirilor în căruțe, Plasa Sântana și Plasa Radna.

Defilarea a fost încheiată de cluburile sportive din Arad, cu toate secțiunile lor, în frunte cu „Gloria“ și „Amefa“.

Banchetul dela Palatul Cultural

Dela primărie, Suveranul a plecat pe malul Mureșului asistând la un concurs de canotaj, apoi a luat parte la banchetul oferit de municipiu, în sala Palatului Cultural.

La șampanie, a luat cuvântul d. dr. Romulus Coțoiu, care a ținut următoarea cuvântare:

M A J E S T A T E,
Aradul, aceasta Mekka a româ-

nismului ciscarpatin antebelic, este o modestă și mică perlă pe Coroana ce împodobește capul Majestății Voastre — Preavrednic Stăpân și Înțelept Domnitor. Dar chiar modestă, aidoma totuși perlelor veritabile, își reinvie strălucirea, îndată ce are în apropiere pe Stăpânitorul Său.

Supușii Majestății Voastre din această regiune au avut fericirea să admire pe Suveranul lor, venit aici în anul 1931 și în grele vremuri de suferințe, în anul 1932, când puhoaietele apei crescute a Mureșului au semănat jale și prăpăd. Majestatea Voastră a avut clemența a descinde aici, pentru a ajuta, a mângâia, a încuraja. Au trecut de atunci 5-6 ani, mai bine de un lustru roman. Romanii făceau la fiecare lustru recensământul popu-lației și aduceau jertfă zeilor. Se pare, că descinderea de mântuitor augur a Majestății Voastre din

(Continuare în pag. 4 a col. 4-5)

Ziua Restaurației la Lipova

Ridicarea pavilionului străjeresc. — Serviciul religios. — Defilarea. — Serbarea sportivă. — Retragerea cu torțe. — Șezătoarea străjerilor

Orașul, populația și tineretul român din Lipova o sărbătorit ziua Restaurației și pe Marele Străjer, cu tot fastul convenit zilelor de sărbătoare.

La orele 9 dim s'a oficiat, pe un altar înprovat așezat în fața gimnaziului mixt, un scurt serviciu religios de către preoții V. Debău și R. Crăciun, la care au luat parte autoritățile civile în frunte cu d. T. Suciu, primpretorul plasei Lipova, corpul profesoral dela școlile secundare, stolurile de străjeri, școlile, premilitarii în frunte cu d. Lt G. Beuron, comandantul subcentrului și un numeros public.

La sfârșitul slujbei religioase pâr. V. Debău a vorbit despre însemnătatea zilei.

După terminarea serviciului divin, autoritățile au trecut în revistă coharța de străjeri, premilitarii și pompierii care erau așezați în cartu, în fața catargului. S'a procedat apoi la ridicarea pavilionului, în care timp corul străjerilor a intonat „Imnul Regal”, „Tatăl nostru” și „Trei culori”. Se face apoi urarea către Marele Străjer, după care d. Petre Isohăiță, comandantul cohorții vorbește despre însemnătatea Restaurației și a „Strajei Țării”.

La orele 10 solemnitatea luând sfârșit numeroasa asistență, în frunte cu fanfara pompierilor, s'a îndreptat spre Piața Unirii, unde a avut loc defilarea.

D. fi. ează: grădinițele de copii stolul străjerilor dela școlile primare, stolul străjeresc dela gimnaziul mixt într-o ținută și cadență impecabilă, elevii Liceului comercial și premilitarii, la urmă pompierii — Defilarea a fost primită de d. n.ii: P. Isohăiță comandantului cohorții, D. T. Suciu comandantul stolului dela ș. primare, Gh. Beuron comandantul premilitarilor, autorităților civile și de numerosul public aliniat pe tot pa cursul defilării.

La orele 10.45, pe arena „Infățirea” sa desfășurat prima parte a programului de gimnastică. S'a dat concursul străjerii, făcând exerciții viu aplaudate de numeroasa asistență.

La orele 4.30 d. m. au continuat tot la arena sportivă — partea II-a a festivităților. Serbarea sportivă s'a deschis cu gimnastică și dansuri naționale executate de grădinița de copii, urmează apoi jocuri și întreceri de sașetă între străjerii dela gimnaziu. Se joacă apoi un match „fulger” de foot ball între „Infățirea” și „Premilitarii”, rezultatul 1:1. Se fac exerciții cu arme de către premilitarii și se continuă un match de foot ball între „gimnaziu” și „Liceul Comercial” (20 minute) rezultatul 2:1 în favoarea primilor.

Serbarea sportivă s'a încheiat cu'n match de Basket Ball jucat între premilitarii, echipa A. învingând echipa B. cu 3.2 A arbitrat d. Em. Bugariu. La orele 7, serbarea sportivă a luat sfârșit

Programul de seară

La orele 9 seara a avut loc o retragerea cu torțe organizată de „Straja Țării”. Mulțimea înconlocată a străbătut străzile principale în sunetul și cadența cântecelor patriotice, îndeeplându-se spre „Crucea Memorandului”, unde în jurul unui mare foc a avut loc șezătoarea străjerilor.

Târziu, la orele 12 serbarea „dela foc” a luat sfârșit lumina și străjerii îndreptându-se la casele lor cam oboșiți după o zi care a fost numai a lor, a tineretului

Emil Bugariu

† Profesorul Ion C. Cătuneanu

Universitatea din Cluj a arborat mare doliu, în urma morții ilustrului profesor Ion C. Cătuneanu, dela Facultatea de Drept. După dispariția profesorilor Vasile Bogrea, Gh. Bogdan Duică și Virgil Bărbat, moartea răpește Universității Ardealului pe al patrulea profesor de mare valoare și autoritate, într'un interval de zece ani. Și dacă ținem seama că cu excepția academicianului Gh. Bogdan-Duică, ceilalți trei profesori au murit în plină vârstă și ascendență spirituală, noua pierdere a unui profesor de talia lui Ion C. Cătuneanu este cu atât mai tragică și ireparabilă.

A face elogii profesorului de drept român Ion C. Cătuneanu nu este în puterile modeste ale unui student, cum nimeni aproape nu va putea reconstitui măreața figură a răposatului. Aceasta pentru că Ion C. Cătuneanu a dat prea puțin în viață, și-a manifestat cu prea multă rezervă marile însușiri cu cari era dotat de divinitate.

Ion C. Cătuneanu a fost un mare modest; s'a strecurat prin viață ca o umbră, deși te domina cu personalitatea lui impunătoare, din prima clipă când i ai fost aproape.

N'am avut norocul să-i fiu student, pentru că sistemul rotației m'a trecut în seria altui profesor, dar ori de câte ori străbăteam coridoarele Facultății de Drept din Cluj și-l întâlneam pe profesorul Ion C. Cătuneanu mă cuprindea un neînțeles fior de emoție. Toți cari au stat în jurul marelui romanist mi au împărtășit aceleași păreri.

Îl știam pe profesorul respectat, un sever duhovnic spiritual al studenților săi, un invincibil om de cinst și caracter. Nimeni și nimic nu i putea schimba o părere, să-i mute o credință, să-l determine a pași pe alt drum, când i-s'a părut că ceea ce a gândit era drept.

Nu era omul compromisiunilor; nu răvnea onoruri; n'a cerut nimic dela viață.

Senin, cu înfățișare de o frumusețe romană când era sănătos rigid și tăcut, profesorul Ion C. Cătuneanu urma a gale treptele Universității.

Toți îi făceau loc; studenții îl salutau cu infinit respect, cu un fel de teamă reținută. Parcă le era frică de ochii sfredelitori ai profesorului, care nici pe departe nu era atât de aspru cum îl desenau atitudinile.

Când l am văzut ultima dată, stejarul de eri era cariat de o boală blestemată, misterios instăpânită în viața omului de fier. Toți simțiam că ne părăsește.

Abia își țara pașii. Aproape nu vedea și n'auzia pe nimeni. Cine știe ce dureri mute îi răvășeau inima, ce revolte îi minau trupul încăput în ghiarele morții. În nici un caz nu credem că atitudinea profesorului ce simțea că va fi dat curând vecinicei — era dictată de o semănătate olimpică. Nu credem că s'a putut resemna în fața destinului său sfârșit înainte de vreme, fiindcă Ion C. Cătuneanu, înainte de a fi un savant profesor — era un mare iubitor de țară.

Singura bucurie a vieții profesorului Ion C. Cătuneanu, după ce și sfârșia misiunea de slujitor al catedrei, era să mediteze îndelungat la destinele neamului său. Trăia pentru știință și neam, uitându-se complet pe sine. A dat culturii și neamului tot ce putea da o personalitate de talia lui — fără să ceară și să primească nimic.

A fost ales, e drept, deputat în mai multe rânduri. Credem că i-s'a impus întotdeauna candidatura, dar în această calitate depu-

tatul Ion C. Cătuneanu a spus lucruri interesante și grave în Parlamentul țării, pe care o iubim mai presus de ori ce.

Pentru cultura universitară a dat un strălucit „Curs de drept roman” și încă două-trei lucrări de acest gen, iar istoria publicistică ardelenă îi va înregistra cu cinste „Acțiunea românească” și „Infrățirea românească”. Și apoi Ion C. Cătuneanu a colaborat la mai multe publicațiuni naționaliste. A fost și un conferențiar care epuiza întotdeauna subiectul ales. O problemă tratată de Ion C. Cătuneanu era definitiv lămurită. I se mai puteau adăuga date noi, amănunte fără nici un interes, dar adevărul esențial al problemei discutate era rostit pentru totdeauna de omul cu logică atât de strânsă și cultura atât de vastă.

Ion C. Cătuneanu a fost un om de muncă exemplară, care nu obosia nicicând. Lucra și studia în cea mai desăvârșită tăcere, în cea mai deplină liniște, dar era peste măsură de frământat. Îl obsedau relele ce i-s'au părut că sapă la temelia neamului. Pentru demarcarea și infierarea lor, luptătorul Ion C. Cătuneanu aduna cele mai ascunse dovezi și le da dea lovitura de moarte când era momentul oportun. Avea o forță ascunsă, era stăpânit de o ener-

gie puțin comună ca să luptător, un combatant dar mult respectat de prieteni și dușmani.

Rândurile acestea spun prea puțin despre acela care a fost Ion C. Cătuneanu de altfel, a trecut cu tăcere moartea lui timpurie.

Dar dacă neputința de a lui ne împiedecă să reținem minanta figură a profesorului Ion C. Cătuneanu și dacă un plot al tăcerii l a petrecut timpul lui drum în viață restră — marele mort delă rămâne nemuritor în conștiința generațiilor de studenți de el.

Cei cari i-au fost discipuli studenți, cei cari și l au apropiat nu l vor uita nicicând pe ilustrul lor îndrumător, desăvârșitul profesor.

Astăzi, spiritul mare al nistului Ion C. Cătuneanu plimbă senin prin alte lumii va întâlni acolo pe nemuritori împărați, regi, consuli, și sovanți ale căror nume vestit cu atâta artă stă în săi. Alături de ei — figură Ion C. Cătuneanu nu se să nu străluciască.

Ion I. Pop

Cinema „CORSO”, Arad

Telefon 2065
5, 7 1/2 și 9 1/2

Plafon descoperit
premieră!

Salvatorul RIN TIN TIN

jun. JACKIE COOPER
JOSEPH CALLEIA

Journal Paramount
Incendiul Dirijabilului
„Hindenburg”

Gândiți-vă la lunga serie de milionari ai loteriei lozul Loteriei de Stat este CHEIA NOROCULUI, la

15 Iunie

Marea tragere finală

117.432 câștiguri în valoare de
Lei 318.903.600

Banchetul Cercului sub-ofițerilor „Regele Carol II” din Arad

Înainte cu mulți ani, s'a înființat în Arad un Cerc al subofițerilor care poartă azi numele M. Sale Regelui Carol al II. Cercul a luat ființă cu scopul ca să apropie sufletește pe toți subofițerii din Arad și ca în cadrele lui să și găsiască tot felul de distracții.

În ziua de 8 Iunie, la orele 9 seara, a avut loc banchetul anual al cercului, la care au luat parte 250 de persoane. Erau prezenți aproape toți d. n.ii sub-ofițeri, cu doamnele.

Banchetul a fost onorat cu prezența d-lui general Hariton Dragomirescu, comandantul garnizoanei Arad.

Despre însemnătatea zilei au vorbit d. n.ii: gen. H. Dragomirescu și maior Corneliu Fortunescu președintele cercului. Asistența a aplaudat îndelung aceste cuvântări.

D. plut. major C-tin Codres, D. maior C. Fortunescu, vice președintele cercului, a adus intens în această direcție.

elogii d-lor gen. H. Dragomirescu și maior C. Fortunescu pentru manifestată față de corpul terilor din Arad.

Banchetul, s'a prelungit spre ziua, fiind urmat de domnit tot timpul o bună ziție.

Reușita acestei manifestatōrește conducătorilor menționați și membrilor comitetului zator, d-nii sub-ofițeri: Ștefan Popescu, Ghețiu, Drăguliță, Gheorghe, Zimboreanu, Păunescu.

Cercul subofițerilor din Arad își va clădi în curând un loc priu, pe un teren donat de maior Corneliu Fortunescu președintele cercului, care va avea tot felul de lectură, ședințe, distracții, o sărbătoare și de petreceri.

D. plut. major C-tin Codres, D. maior C. Fortunescu, vice președintele cercului, a adus intens în această direcție.

Jucați cu încredere la
COLECTURA OFICIALĂ
Sediul central Cluj, Strada Regina Maria 46
ARAD: ION OLARIU, Str. Brătianu No. 1

Cumpărați
cele mai bune și mai eficiente haine pentru domni la firma
IOSIF MUZSAI
ARAD, STRADA BERTHELOT No. 1
(Vis a vis de Teatrul orășenesc).

Curierul judiciar al Banatului

Paricidul din Cralovăţ în faţa juraţilor Timişorii

— Un verdict după echitatea sufletului omenesc —

La curtea cu juraţi se aştepta din seama trecută cu mare interes dezbaterile paricidului din Cralovăţ, a cărui victimă a fost bătrânul Jiva Pelici, e răpus de fiul său Pavel Pelici în urma unui schimb violent de atitudini con-

Apărarea susţinută de către d. Adrian C. Brudariu prodecanul baroului avocaţilor din Timişoara. După închiderea debaterilor şi expunerea reprezentanţilor, acuzării şi apărării, juriul — retrăgându-se în deliberare — a adus un verdict afirmativ de leziuni corporale cauzate de moarte cu circumstanţe atenuante, condamnând pe Pavel Pelici la 2 ani închisoare corecţională în care i s'au computat şi cele 9 luni de prevenţie.

Nu ne-am înşelat. Ei vorbeau în graiul dreptăţii... Au confirmat cele mai sus pvestite şi-au mărturisit în sine lor pentru ei înşişi că fiul din boxa infamiei nu şi merită urgia sortii, iar tatăl şi-a grăbit finalul unei vieţi lipsite de măreţul demnitaj patern... Este reflecţia unor oameni... Ne-am cutremurat însă, când am aflat că tatăl şi-a împins pe celălalt fiu să ucidă pe frate său. Câtă denaturaţie în inima unui părinte!...

Iată povestea...

La cele de trei ceasuri cu căruţa Timişoara, pe drumul ce duce Recea, sosesc în comuna Cralovăţ. O comună locuită în majoritate de sârbi. Oameni paşnici şi blâzi, supuşi legilor şi obiceiurilor. Dar te dai să auzi vreo nelegiuire de careva dintre ei. Te surprins omorirea făptuită de tatălui său de către Pelici, om blând şi cu frica Cerului. Dar, orice faptă a omului are un motiv ce atenuază, sau uneori chiar cea mai abominabilă şi ireversibilă. Aşa şi cu blestemul din senin pe umerii familiei Pelici.

Şi într-o zi, dealtfel toate se sfârşesc, într-una, hidoasa femeie cu coasa pe spate şi-a anunţat sosirea în casa lui Jiva, încă din zorii zilei de 17 Octombrie 1936, printr-o inexplicabilă tortură la care îşi supunea familia, odihnitul întru Domnul Jiva Pelici. S'ara, întorcându-se de la lucrul câmpului Pavel Pelici s'a aşezat la masă să mănânce. Tatăl său a reînceput blasfemiile, punându-le în vedere că-i va da afară cu jandarmii. Fiul auzind vorbele necugetate ale tatălui său şi făcându-i sevă de toate astea, i a spus să meargă la post ca cel puţin să rădă satul de ei.

Rechizitorul şi pledoaria

D. procuror general Marius Anastasescu, face cinste fotoliului ce-l ocupă. Ştie să mănuiască cu vântul precum ştie să aplice textele codicelui penal. Un om sobru şi totuşi o inimă caldă, poetică... Şi a susţinut acuza! D. prodecan Adrian C. Brudariu, maestrul penaliştilor timişoreni, a rostit o magistrală pledoarie, în faţa căreia şi cel mai duşmănos om ar trebui să se retragă. Apărarea, a dat maximul posibil pentru un asemenea fapt de paricidie.

La poartă, trecând înainte tatăl şi făcând o întoarcere spre fiu care venea în urma lui, acesta de teamă ca năucim să fie atacat, a luat un ciomag şi l-a lovit pe tatăl său, peste gard în cap. A căzut la pământ într'un lac de sânge şi a expiat Crimă, singur, s'a prezentat la jandarmi.

La poartă, trecând înainte tatăl şi făcând o întoarcere spre fiu care venea în urma lui, acesta de teamă ca năucim să fie atacat, a luat un ciomag şi l-a lovit pe tatăl său, peste gard în cap. A căzut la pământ într'un lac de sânge şi a expiat Crimă, singur, s'a prezentat la jandarmi.

Juraţii au rostit un verdict just şi cât mai real. Sunt doar oameni! T. I. Samoila

CAFENEA-RESTAURANT „ROYAL“
Str. I. C. Brătianu 27
TIMIŞOARA
Preţuri reduse
Muzică de primul rang
Bună dispoziţie

În sala juraţilor

S'au început debaterile de mult. Martorii şi-au depus cele ce aveau în suflet păstrat cu grije pentru ziua de azi. Mulţi dintre ei sunt liniştiţi şi vorbesc slobod fără teama solemnului şi fără emotia remuşcărilor, cei ce ascund ceva, fireşte.

România.
Primăria Municipiului Arad.
Serviciul Zoot. şi Sanitar Veterinar.

Nr. 16260/1937.
Arad, la 3 Iunie 1937.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă generală că, proximal târg regnicolar în oraşul Arad, se va începe cu ziua de 2 Iulie 1937 şi va dura 5 zile, adică până la 6 Iulie 1937.

Misterioasa dispariţie a doi medici

PARIS, 11 (Radio) — În ziua de 6 Iunie, de pe bordul vaporului brazilian „Paul Soares“ a dispărut în condiţiuni misterioase călătorul Pedro Peroni, brazilian. El venea împreună cu doctorul Daviani la congresul internaţional de chimie din Olanda. Ei locuiau în aceeaşi cabină. La un moment dat, în cursul după amiezii Peroni a ieşit pe puntea vaporului pentru a se înfăşura cu o tânără germană. Deşi el nu s'a mai întors în cabină, Daviani abia a doua zi dimineaţă a anunţat căpitanului vasului dispariţia lui Peroni. Poliţia vasului găsiind pe Daviani suspect de această dispariţie, a început să l supravegheze. Într'un moment dat, însă, şi Daviani a dispărut.

In ziua de 2 Iulie a. c., se va ţine târg de vite cu copile crepate şi târg de marfă, la care vor putea desface marfa numai locuitorii din Arad, iar în ziua de 8 Iulie se va ţine târgul de cai şi de marfă, la care vor putea desface marfa comercianţii şi industriaşii din alte părţi.

În zilele de 4, 5 şi 6 Iulie se va ţine exclusiv târg de mărfuri pentru comercianţii şi industriaşii din alte părţi. Preşedintele Comisiei Interimare: Tatu ss. Secretar General: St. Oariu ss. Pentru conformitate: Indescifrabil.

Barul „ORNUL VĂNĂTORULUI“, ARAD
Program senzaţional, Iunie

The 2 Ernando
duett de dans acrobatic
LENARDT CLARIS,
EVA MARIA,
BARDOZ BABI,
LISEITE KNIESNER
LILI BUDAI
dansatoare acrobată

The 4 „NERMEŞAN“
vocal band

Senzaţia Aradului!
Grădina de vară a **RESTAURANTULUI AUER**
Mâncări şi băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Preţuri ieftine! Deschis până'n zori.
Grătar special!

INFORMAȚIUNI

Concursul Hipic din ziua de 12 Iunie 1937, pe hipodromul din Cetate-Arad, nu va începe la orele 16, cum s'a comunicat, ci la orele 17.

(vis-a-vis de Tribunal) et. II, telefon 1696. — Arad.

Cursurile de pregătire pentru examenele de admitere în cl. I, cl. V. şi pentru bacalaureat ale d-lui prof. Victor Caba au început la 7 Iunie crt. Informaţiuni: Str. Nicu Filipescu 29.

D. Tiberiu Dragoş şi-a deschis biroul avocaţial în Str. Vosile Goldiş Nr. 11, din Arad, telefon 1749

D. doctor Teodor Pop, cu cabinetul în Calea Aurel Vlaicu 139, începând de Joi dă consultaţii numai între orele 9—10 şi 15—17.

SPECIALIST român, serios, pentru fabrică de țigle se caută ca ajutor al şefului de fabricaţie.

În ziua de 15 Iunie d. Milan Hodza, preşedintele Consiliului Cehoslovaciei va fi la Bucureşti, unde va rămâne două zile. D sa va fi primit de Suveran şi va avea consfătuiri cu d-nii V. Antonescu şi Tătarăscu.

Oferte detaliate transmite agenţia CAROL SCHULDER, Bucureşti, str. Carada 2, sub „Specialist“.

Monitorul oficial cu data de Joi 10 Iunie, publică lista de graţieri şi reduceri de pedepse corecţionale.

D. avocat Ion Athanasiade s'a mutat în Piaţa Luther No 2,

Banca Marmorosch Blank & Co. S. A.

Înştiinţează pe creditorii săi, neeşalonat, că se pot prezenta la sediul Băncii pentru a ridica 35 la sută în numerar şi restul în obligaţiuni ale Primăriei Bucureşti, emise în franci francezi efectiv, purtătoare, de 7 la sută

dobândă pe an şi garantate cu veniturile gazului şi electricităţii Municipiului — francul francez fiind socotit la cursul de vânzare al Băncii Naţionale a României, adică lei 6,56 pentru 1 franc francez.

Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 12 Iunie 1937:

RADIO-ROMÂNIA
RADIO-BUCUREŞTI
ORA DIMINEȚII
6.30 : Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnal.
Concert de dimineaţă (discuri)
Staturi gospodăreşti şi medicale.
7.30 : Închiderea emisiunii
13.00 : Ora Culturale, Sport, Cota Dunării.
13.10 : Concert de prânz. Muzică variată (discuri).
14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Ştiri interne şi externe.
14.25 : Muzică distractivă (discuri).
15.00 : Ultimele ştiri.
16.45 : ORA STRĂJERILOR :
I. — „Cultul eroilor“ de g-ral Ion Manolescu, secretar g-ral O.E.T.R.
II. — „Un mic erou“, scenariu radiofonic de Gh. Enescu, jucat de Stoli de străjeri al Aşezământului de orotire „Principele Nicolae“.
III. — Ştiri străjereşti.
18.00 : Concertul Fanfarei Reg de Gardă călare, cond. de Lt. Ion

Todor.
19.00 : Ora. Mersul vremii.
19.03 : Violonişti, violoncelişti şi pianişti renumiţi (discuri).
UNIVERSITATEA RADIO
20.10 : Tratatul boalelor de femei la băile noastre, de d-nă Dr. Medea Niculesou
20.30 : Cântece populare de ieri şi de azi
21.00 : Trandafirul de Gh. D. Mugur
21.20 : Concert de muzică de dans. Jazzul Melody (canto : Gică Petrescu).
22.30 : Sport, Radio-jurnal.
22.45 : Concert de noapte al Orchestrei Petrică Moţoi, transmis dela restaurantul „Mircea“.
23.45 : Jurnalul pentru străinătate în limba franceză şi germană.
23.55 : Ultimele ştiri.
RADIO-EXPERIMENTAL
(Institutul Electrotehnic)
21.00 : Muzică variată.
21.15 : Muzică românească.
21.30 : Informaţiuni universitare
21.40 : Conferinţă ştiinţifică.
22.00 : Muzică distractivă.

La Oradea
folosiţi hotelul şi băile „Rimanoţi“
Apă caldă şi rece la orice oră, calorifer — tot confortal. Curăţenie exemplară. Băi de aburi, cadă şi bazin. Coafor, masaj şi pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Preţuri exemplare de reduse.

Din prisaca albinelor dela... Fise

Dece-l protejează d. inspector special Stan pe Traian Margan

Când am mai scris despre exemplele de înaltă moralitate — și de pildele frumoase — pe cari le dă d. inspector special financiar dr. Ion Stan subalternilor d. sale, la fel și contribuabililor ce-l urmăresc dăruirea cu care îi impune și vrea să se impună, ca o adevărată „măcă” a albinelor atât de sărguitoare în strângerea veniturilor cuvenite Statului — bietului nostru Stat într-una păgubașă — am ironizat intrasigența semelului organ superior al nenorocitelor finanțe românești. Suntem niște năvăliți

în a suspecta pe cei ce fac paradă de prea mare abnegație în serviciul lor — al celor dela Finanțe. Fiindcă știm — ce știm! Era, totuși, o enigmă pentru noi, pentru „energic și neînduplecatul” domn dr. Ion Stan și inspector special financiar — îl protejează cu multă hotărâre pe neisprăvitul și prea vișiosul administrator financiar Traian Margan. Ne a lămurit însă, abilul nostru corespondent din Alba-Iulia — unde huzurește acum faimo-

sul dr. (dr!) Traian Margan — făcând acolo pe ad-iorul de încasări și plăți. Iată ce ne comunică: „D. Traian Margan a cumpărat automobilul — o dărăpănătură, — al d-lui inspector special Stan pe cincizeci mii lei. și se laudă pe toate cărările, că, depe urma acestui serviciu făcut d-lui inspector dr. Ion Stan poate lăia și spânzura” — când vrea și cum vrea... Fără alte comentarii — pe azi. Ion Părvu

Budapesta anunță Europei știri false

Tendentiosul post de emisiune radiofonică al statului vecin spre Vest, a anunțat lumii întregi, prin undele sale otrăvite, că autoritățile Orădane au hotărât și aplicat o ordonanță veche, pornită din foruri superioare, ce se referă la ștergerea tuturor urmelor ce-au rămas dela supremația maghiară. Era și de așteptat ca îndrăzneala de afirmare națională pe pământul râvnit, să trezească toate organizațiile străine pe cari bunavoința specific românească, le îngăduie. Este vorba de o desmintire apărută în 9 Iunie în ziarul maghiar „Szabadság”, creațiunea lui Nándor Hegedüs. Pe două coloane, chenăruit în negru, se anunță justificarea d-lui Fodor, actual primar al Orăzii, că bustul „Szigligeti” n'a fost distrus n'a fost fărâmițat în pulbere

și împrăștiat în cele patru vânturi, ci a fost așezat chiar cu evlavie în muzeul condus de Nemethy Gyula. — Și ca o dovadă că minoritatea maghiară și a pierdut măsura, că pretențiunile ei trec peste limitele îndrăsnelii, este faptul că Péređi György, asmuțit probabil de statul romanicatolic și partidul Maghiar, în frunte cu asociația culturală „Szigligeti”, condusă tot de el, pretinde că toate cheltuielile provocate prin demontarea și remontarea monumentului în muzeu, să fie suportate de bugetul municipiului. Unde s'a mai pomenit o atare îndrăsnală? Trebuie, oare, ca inițiatorii a acestei hotărâri de a muta un bust unguresc în casa adăpostitoare de istorie maghiară, să facă petițiuni și lamentari la Budapesta, la statul catolic din România la Par-

tidul Maghiar ce există prin îngăduința noastră? Sau să ceară în prealabil aprobarea Societății culturale ungurești „Szigligeti” pentru a nu șifona megalomania iredentă budapestană? Suntem curioși să aflăm dacă în toată Ungaria există pe undeva vre-un bust al lui Eminescu, Vlahuță, Creangă sau vre-un alt monument care să indentifice creațiunile culturale românești. Probabil că din spirit conciliant d. P. Fodor a răspuns prin „Szabadság” care la rândul său a strigat pe timpuri contra românismului, neadevărul afirmat, sau știrea tendențioasă trimisă pe căi ascunse, de iredentă locală prin care se afirmă la Radio Ungaria că bronzul eternului Szigligeti (etern pentru unguri nu pentru români) ar fi fost pisat întocmai ca un cărbune. Nu ne va surprinde dacă lumații politicieni dela Budapesta vor prezenta o jalbă lăcrămoasă prin care să arate la Geneva barbarismul (?) din România. Dela descendenții lui Atila așteptăm ori ce.

Vizita M. Sale Regelui la Arad

(Continuare din pagina 1 a)

Marele Voevod Mihai, Trăiască Dinastia, Trăiască România!
Toastul M. S. Regelui
La cuvintele d-lui Coțloiu, a răspuns Suveranul, spunând următoarele: **Domnule Primar!** Pentru Mine este o mare bucurie de a fi primit din nou în acest frumos oraș. Și este pentru Mine o bucurie, că Aradul se menține în rândul orașelor principale ale țării. Datoria dumneavoastră, a celor ce sunteți în capul municipiului Arad, este ca acest

oraș, cu un trecut atât de glorios, să-l fa eți să prospere și să inflorescă. Vă rog să fiți interesați Meu pe lângă poporul Aradului, care a manifestat spontan pentru Mine, și îi mulțumesc călduros. In aceste gânduri, rădă harul în sănătatea poporului Aradului. Să trăiască Aradul! După banchet, Suveranul tras în vagonul regal și pet-târziu a plecat la Socodor, avut loc o vânătoare de tip meniu regal.

Campionatul „Calului de arme” din Arad

ARAD, 12. — Joi 10 Iunie, au început campionatul „Calului de arme” pe 1937. Concursul este compus din 3 probe și a-nume:
I. Proba de dresaj în manej
II. Proba de Fond cross-country, steeple chase și plat
III. Proba de parcursuri de obstacole.
Prima probă a fost efectuată joi, când s'a clasat primul d colonel Iacob Filp, al doilea d.

căpitan Andrei, al treilea tenenul Baliff și al patru cotenentul Stoia. Ieri dimineașă s'a des-cup pe hipodromul din Ceolea a doua, la care și Moș Sa a luat parte, fiind pre-tele comisiei de arbitri, imp-cu domni generali: Man-dan, Ilișievici, Baliff, Argș și Sichișiu. Rezultatele probelor se vor cunoaște azi dim-

Știri și fapte din Arad

Se sinucide din cauza unei boli incurabile. Ieri la orele 12 și 30 m. a fost găsit strangulat de căpriorul unui hambar, individul Francisc Szanto, de 86 ani, din comuna Iratoșul Mic. Cauza care l-a determinat la acest gest disperat a fost o boală care-l rodea de îndelungat timp și care era incurabilă. Ieri și-a pus capăt zilelor folosindu se de cureaua dela pantaloni. Când a fost descoperită fapta, nici o intervenție medicală n'a mai putut fi de folos. Cadavrul a fost predat ruder-

ior, pentru înmormântare. In atenția publicului pă amiază. la orele 17, Mureșului au aruncat la dreptul fabricii de zahăr Arad, cadavrul unui copil mativ 8-12, cu părul nasul mic, a cărui identitate s'a putut stabili, cadavrul acoperit numai de un costum de baie. Nefericita victimă se morgă, unde sunt rugă prezența a-eia car' ar vreun amărunt în vedea bilirii identității ei.

Viața sportivă

România — Belgia 2:1 (1:0)

Incă o strălucită victorie a foot-ballului românesc

BUCUREȘTI, 11. — Ieri după amiază a avut loc pe arena A. N. E. F., în fața a 35.000 de spectatori, matchul internațional România-Belgia, care s'a terminat cu scorul de 2:1 (1:0) în favoarea României. Relevându se atacurile tot mai puternice ale echipei noastre naționale, în primele zece minute se desfășoară un joc de tatonare. In minutul 11, Baratkı are o ieșire periculoasă, dar este lovit și scos depe teren. Revine însă și în minutul 12 asistă la primul corner care, ca și al doilea, după cinci minute, rămâne fără rezultat. România în superioritate. Apărarea belgienilor are mult de lucrat, mai ales portarul Badjou, care apără cu mult curaj. In minutul 30 un nou corner la poarta lui. In minutul 33 Kovaci lansează pe Julasz. Acesta dă balonul lui Baratkı, care dintr'un unghiul dificil macrecheză imparabil primul goal. Contra ofensiva belgienilor este respinsă de linia de fundași, iar în minutul 40 se deleară un nou corner în favoarea României. Prima acțiune periculoasă a a oaspeților se desfășoară în minutul 41, când balonul primit de Eynde ajunge la Braine și aceasta trage în mâinile lui David. După pauză, belgienii devin periculoși și atacă încontinuu. In minutul 5, o bombă splendidă a lui Vorhoof trece asupra barei. In minutul 12 aripa dreaptă a României

obține un corner. Unele ieșiri a atacanților români sunt împiedecate de jocul brutal și nereglementar al belgienilor. Jocul rămâne deschis. In minutul 25, al cincilea corner pentru România. Fundașii belgieni eliberează balonul, care ajunge la Vorhoof, care este foarte periculos și cu greutate poate fi oprit să macrecheze. In minutul 34 Bodola are o ieșire frumoasă, ajunge în careu, poziție sigură, când fundașul stâng îi pune piedecă. Un 11 indiscutabil (nici belgienii nu protestează), este transformat în goal de Baratkı. Ultimele 10 minute sunt ale oaspeților care reușesc în minutul 41, în urma unui frumos atac al aripei drepte să macrecheze singurul goal prin Vorhoof. A fost o bombă formidabilă. Echipa română a meritat pe deplin victoria, mai ales că jocul din repriza doua a fost superior. Atacul român a avut mai multe situații sigure. Intr'un moment dat portarul belgian a părăsit poarta, iar Bodola a tras alături de poarta goală. Dintre jucători s'au distins la Români: David, Burger, Baratkı, Vintilă și Julasz, slabi Beke și în parte și Bodola. Belgienii au jucat frumos dar ineficace și cam brutal. Ei au fost huiduiți de public. Arbitrul Christ foarte corect și autoritar.

Și apoi ne întrebăm: D. P. Fodor n'a găsit o foaie românească în urbea ce-o... fericește ca să-și dea desmintirea? Simplă întrebare? Teo Clir

ULTIMA ORĂ

Luptă sângeroasă între greviștii poliția americană

Au fost utilizate bombe cu gaze lacrimogene. — 8 răniți și 15 intoxicați cu gaze. — Lucrătorii negreviști au reluat lucrul imediat

NEW YORK, 12. (Rador). — O luptă cu proporții epice s'a dat la Monroe, în statul Michigan, în fața uzinei firmei „New-Town Steel”. Un grup de 200 agenți ai poliției, înarmați cu puști mitraliere, revolvere și bombe cu gaze lacrimogene, a atacat baricadele ridicate și aparate de 120 greviștii, care împiedecau pe colegii lor negreviști, în număr de 800, de a intra în fabrică la lucru. Polițiștii au aruncat bombe cu gaze lacrimogene asupra baricadelor pe care le au luat apoi cu asalt. Greviștii au răspuns, aruncând asupra polițiștilor cu cărămizi și tot felul de obiecte. Printre apărătorii baricadelor se aflau și 20 femei. Lupta a fost foarte dărză, însă

— după 15 minute — greviștii n'au mai putut rezista și polițiștii au ocupat baricadele, punând pe fugă pe greviști. Baricadele formate din mai multe automobile puse unele peste altele, din mese, scaune și diferite obiecte de menaj, cărămizi etc. au fost înlăturate și a

runcate în râul din apropiere. Dintre greviști 8 au răniți ușor, 15 intoxicați cu gaze. Cei 800 lucrători au intrat în uzină și au reluat imediat lucrul. Autoritățile au luat severe măsuri.

Alți 15.000 lucrători în grevă

NEW YORK, 12. (Rador). — La uzinele de automobile „Bethlem Steel” din Johnstown, comitetul organizației muncitorilor a decretat grevă la uzinele „Cambria”. La grevă participă 15.000 lucrători. Grewa are caracterul unei

demonstrații pentru grevă la Monroe. Deasemeni cinci mii lucrători dela uzinele de automobile „Pontiac” se pregătesc să feșteze solidaritatea lor cu greviștii din Monroe.